



● 重点关注

2018年全国卫生计生工作会议在京召开

李斌：充分调动医务人员积极性

医师报讯（记者 陈惠 熊文爽）1月4日，2018年全国卫生计生工作会议在京召开。李斌主任再次强调，要充分调动医务人员积极性和主动性，加快推进薪酬制度、职称等改革，落实医学科研、休息休假等政策，创新人才评价机制，严打涉医违法犯罪，营造尊医重卫良好氛围。

评价考核体系亟待改变

近年来，医疗界对职称改革的呼声越来越高。解放军总医院刘又宁教授曾在不同场合多次强调，职称改革非常必要。“30

年来，职称改革制度几乎一成未变，已积累了众多沉疴及自下而上的变革诉求。”刘又宁表示，“目前，我们培养了大量不教书的老师、不看病的大夫，这些人中多数都有很高的职称，这个评价和指导方向就是错误的。”

刘又宁指出，不同等级医院的职称应设定不同的标准。特别是单一医疗职称的评审，应以医疗业绩为主要标准，尽量弱化甚至在评审基层医院医生时，完全取消外语、论文、科研成果的限制。“将品德、医疗能力与业绩作为唯

一的考核标准，才能让医生将更多的精力用来深耕临床工作，并得到获得感与荣誉感。”刘又宁说。

上海瑞金医院副院长沈柏用对创新人才评价机制也有自己的见解，他指出，考核不应该是千人一律，而是针对不同人员物尽其用，人尽其才。“有的教学强，有的科研强，就按照不同的考核体系来评价，使每一个人都能将自己的特长发挥到极致。”

医疗服务不可用金钱评价

2016年，在全国卫生与健康大会上，习近平

总书记强调，要营造全社会尊医重卫的良好风气；2017年，经国务院批复，设立“中国医师节”；2018年，李斌主任再次强调营造尊医重卫良好氛围，国家和社会的重视，让医疗界备受鼓舞，也让医生在治病救人的过程中有了更大的获得感。

解放军总医院李恒进教授表示，当前，医生的地位受到了一些影响，其中存在多方面因素。“首先，医生自身的原因。作为医者，应严格要求自己，努力提高自己的专业诊疗水平；其次，患者的理念问题。大众将医疗行业

当成了服务产业，认为花了同等的钱就要获得同等的服务。这种观念是错误的，医学不能用金钱来评价；此外，媒体也需起到正确引导的作用，传播正确的、专业的医学知识，增加医患交流的机会，最终受益的一定是患者。”

北京肿瘤医院副院长沈琳表示，营造尊医重卫氛围需政府重视、法制体系完善等全社会的努力。“希望大众能够了解医疗的特殊性。营造良好、平和的环境，有利于百姓在温馨氛围内就医，实现健康的保证。”沈琳说。

● 行业动态

新疆明确各类医疗机构功能定位

医师报讯（通讯员 夏莉涓）近日，新疆维吾尔自治区卫生计生委发布不同级别医疗机构诊疗病种目录，进一步明确各类医疗机构功能定位。根据目录，新疆全区各二级综合医疗机构，诊疗病种目录包括603种常见病、多发病，如肺炎、卵巢囊肿、急性心肌梗死等；基层医疗卫生机构诊疗病种目录包括81种常见病，如高血压、肩周炎等。目录将根据工作实际不定期调整和增补。

据新疆维吾尔自治区卫生计生委医政医管处副处长刘向介绍，通过目录指导，将进一步强化三级医疗机构的功能定位，提高运行效率。而二级综合医院也能根据目录规范开展相应关键诊疗。

图片新闻

2017年12月29日，一名出生仅8天的新生儿因患有新生儿肺炎鼻塞憋气难受一直哭闹不止，青岛西海岸新区中心医院新生儿病房护士长王菲将其抱起，宝宝就安稳很多。于是，护士就用一个小毛毯将宝宝横绑在胸前，边工作边安抚宝宝。

图/文 青岛西海岸新区中心医院 丁梅



元旦过后，来自中国农业科学院研究生院的11名外国留学生来到了黑龙江中医药大学附属第一医院，参观体验中国的中医药传统文化。体验过程中，一位留学生表示近期因感冒引起了头痛。癫痫诊疗中心副主任刘征教授运用刮痧、艾灸和放血拔罐给一位因感冒引起头痛的留学生一次解决症状，令这些外国学子们啧啧称奇。

图/文 通讯员 衣晓峰 张锐 郑文韬

● 好消息

侯云德获国家最高科学技术奖

医师报讯 2017年度国家科学技术奖励大会1月8日在北京举行。中国工程院院士、中国疾病预防控制中心病毒病预防控制所侯云德教授获2017年度国家最高科学技术奖，他是继吴孟超、王忠诚、王振义、屠呦呦之后，医药卫生领域第5位获此殊荣者。大会现场，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平为侯云德院士颁发国家

最高科技奖奖励证书。

此外，由浙江大学医学院附属第一医院李兰娟院士领衔，联合中国疾病预防控制中心等11家单位共同完成的“以防控人感染H7N9禽流感为代表的新发传染病防治体系重大创新和技术突破”项目获2017年度国家科学技术进步奖特等奖。这是该奖项自设立以来，我国医药卫生行业首次获奖。

医师报讯 1月4日，国家卫生计生委网站发布《关于印发进一步改善医疗服务行动计划（2018—2020年）的通知》，要求利用3年时间，努力使诊疗更加安全、就诊更加便利、沟通更加有效、体验更加舒适，逐步形成区域协同、信息共享、服务一体、多学科联合的新时代医疗服务格局。

《通知》要求，自2018年起，医疗机构要建立预约诊疗制度、远程医疗制度、临床路径管理制度、检查检验结果互认制度、医务社工和志愿者制度。三级医院预约时段精确到1个小时，优先向医联体内基层医疗卫生机构预留预约诊疗号源。有条件的医院逐步完善住院床位、

日间手术预约服务。医联体牵头医院向医联体内医疗机构提供远程会诊、影像、超声、心电等服务；基层医疗卫生机构探索为签约患者提供适宜的远程医疗、健康监测、健康教育等服务。医疗机构实现临床路径管理信息化，逐步将药学服务、检查检验服务等纳入临床路径管理等。

● 会议快讯

疼痛专科医联体建疼痛医疗网络

医师报讯（通讯员 朱谦）1月6日，国家重点临床专科·中日医院疼痛专科医联体区域牵头单位会议在京召开。据了解，2016年10月13日，国家临床重点专科·中日医院疼痛专科医联体成立。经过一年的发展，疼痛专科医联体已发展成为包含21个省级区域中心，1100多家成员单位的多层次的疼痛医疗网络。

中日医院党委书记周军表示，疼痛专科医联体经过一年的发展，取得了令人瞩目的成绩。中日医院作为医联体的牵头单位，一定会与国内其他兄弟单位协作，完善服务网络、运行机制和激励机制，有序安排患者就医，提高专科的诊疗水平，为深化医疗体制改革做出贡献。

疼痛学科的奠基人、中国科学院院士韩济生指出，疼痛专科医联体作为致力于优质医疗资源下沉，实施诊疗技术辐射的团体，应该在基层医生培训、诊疗技术推广等方面起到引领的作用。

● 医院快讯

江西省儿童医院 巨大畸胎瘤被切除

医师报讯（通讯员 魏美娟）日前，江西省儿童医院成功为一名刚出生两天的巨婴宝宝完成了4.5 kg骶尾部巨大畸胎瘤切除手术，目前患儿生命体征平稳。

据了解，这个宝宝在妈妈肚子里七个月的时候检查出畸胎瘤，后期畸胎瘤迅速增大。2017年12月25日，孩子经剖宫产后直接由120护送到江西省儿童医院，以骶尾部畸胎瘤收治该院新生儿外科。

经过仔细检查：患儿骶尾部畸胎瘤约18 cm×17 cm×16 cm，瘤体两侧有破溃，皮肤菲薄、透亮，肛门移位，肛门指检困难。

手术当日，由副院长、外科主任医师陶强主刀给予患儿行骶尾部畸胎瘤切除术+皮瓣成形术手术，经过180多分钟的紧张手术，最终将巨大畸胎瘤完整地切除，手术过程顺利。患儿术前体重8 kg，术后体重3.5 kg。